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1. Limfjorden

e Vis, at sejlruten er ca. 40% laengere
end afstanden i luftlinje.

BADEHAVN

e AR ol

Pa kortet svarer | cm til 6,7 km i virkeligheden.

Hals havn

Marina Fjordparken
Nibe Marina

Attrup havn

Logster havn

Amtoft Lystbadelaug
Thisted lystbadehavn
Vildsund havn
Doverodde lystbadehavn
Agger havn
Thyboren

Lemvig Marina

. Struer lystbadehavn

Veng lystbidehavn

. Gyldendal havn

Sillerslev havn
Jegindg fiskerihavn
Glyngere havn
Nykabing havn

. Fur havn

. Skive sesportshavn

. Hjarbazk havn

. Virksund lystbéddehavn

Hvalpsund lystbadehavn

. Renbjerg havn
. Live havn

Samlede antal bidepladser

Pé kortet er afmarket nogle havne for lystbadde ved Limfjorden.
e Hvilken havn har det storste antal badepladser?

e Hvor mange havne har ferre end 100 badepladser?

e Beregn det gennemsnitlige antal badepladser pr. havn.

e Vis, at de 6 storste havne til sammen har mere
end halvdelen af det samlede antal badepladser.

e Beregn afstanden fra Hals til Thyboren i luftlinje.

En sejlrute fra Hals til Thyboren er malt til 180 km.



2. Kob af bad

3. Blamuslinger

R — Hvor Izengetor du vente ?

NUKr. 3857.000,~

Biden stiger med
10.000,- pr. mined !

e Hvad vil prisen veere for baden om 5 méaneder?
Else, Helle og Marie keber baden straks.
e Hvor stort et beleb skal de hver betale, hvis de deler udgiften ligeligt?

Helle mangler 50000 kr. for at kunne betale udgiften.
Hun liner pengene i en bank, som beregner 8% p.a. i rente.

Banken beregner den samlede gaeld (1&n + rente) over S ar som vist i skemaet.

Kurven viser fangst af blamuslinger i Limfjorden.
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e Hvor mange ton blev der fanget 1 1980?
e Hvor stor har den sterste fangst varet?

e Mellem hvilke to pa hinanden folgende ar
har der veret det storste udsving i fangsten?

I tabellen ses tallene for fangst af blamuslinger 1990-93.

Blamuslinger 1990 1991 1992 1993
fangst i ton 85000 109000 112000 111000

e Hvordan har fangsten udviklet sig fra 1990 til 1993?

Geeld Rente i % Rente i kr. Samlet geeld
1. ar 50000,00 8% 4000,00 54 000,00
2.ar 54 000,00 8% 4320,00 58320.00
3.ar 58320,00 8%
4. ar
5. 4r

e Tegn et skema som det viste og udfyld det for de 5 ar.

e Tegn et diagram, som viser gaeldens vaekst i lobet af de 5 &r.

Banken opkraver den samlede gaeld efter 5 ar med lige store belob pr. maned i de 5 ar.

e Hvor meget betaler Helle pr. maned?

1 1993 havde 51 bade tilladelse
til at fange muslinger 1 Limfjorden.

e Hvor meget fangede en bad i gennemsnit om ugen,
nar de fiskede 1 30 uger?

AT Muslingefisker Erik Sgrensen mener, at der bliver fanget for mange muslinger,

nar ministeren tillader, at 50 bade ma fange 100 ton om ugen i 35 uger.
— Sé ender vi pd 175 000 ton om aret — siger han — det er for meget!
Fiskerne mener, at reguleringen af fiskeriet kan ske ved, enten

— at antallet af bade bliver mindre,

— eller at ugekvoten (antal ton pr. uge) nedszttes,

— eller at bade ugekvoten og antallet af bade nedsattes.

o Giv ud fra avisudklippet et forslag til en regulering af fiskeriet,
sa den arlige fangst kommer i nerheden af 100 000 ton.

1990




4. Vinter

6. Vindmaoller i landskabet

Saltindholdet i fjord- og havvand afger, hvornér vandet fryser til is.
Ligningen viser, ved hvilken temperatur saitholdigt vand fryser.

x er saltindholdet i %o

=-0,054 -
4 * y er vandets frysetemperatur

Saltindholdet ved Thyboren er 30 %o.
e Ved hvilken temperatur fryser vandet ved Thyboren?

e Tegn grafen for ligningen i koordinatsystemet pa svararket.

Ved Logster er saltindholdet 5%e.

o Hvor meget er fjordvandets frysetemperatur hojere ved Logstor end ved Thyboren?

Saltindholdet ved Hals kan beregnes ved hjlp af ligningen:
- 1,1 =-0,054-x
e Angiv vandets frysetemperatur ved Hals.

e Beregn saltindholdet ved Hals.

5. Energi fra vindmoller

En vindmellepark giver et r 32 mio. kWh.
[ hele kommunen er elforbruget 128 mio. kWh.

e Hvor mange % af kommunens elforbrug kan vindmelleparken levere?

Figuren viser grafen for en vindmelles cffektivitet E.

x er et mal for,

hvor stor en E
brekdel af vinden, 0,6
som mollen
ikke udnytter. 0,54
e Ved hvilke 0,41

vardier af x

har moellen 0,34

den storste

. 0,2+

og den mindste

effektivitet? 0,14
Ligningen L :I; T é — é T 112 — 1|5
for kurven er % & < 12 1

E=(1+x—-x2-x%:2
o Beregn vaerdien af E, nar x = 0.

o Beregn ogsa vaerdien af E, nar x = 0,6.

For en vindmellepark opfores, undersoger man forskellige mader at placere mollerne pa.
En placering af IS meller er vist pa kortet pa svararket.

e Beskriv mollernes placering.

En computer kan indtegne vindmellerne pa et foto af landskabet. (se svarark nederst til hajre)

Dette computerbillede er set fra punktet U pa kortet,
og er tegnet med en fast synsvinkel pa 35°.

e Angiv pé svararket hver meolles nummer pa billedet.

Forestil dig, at du kerer en tur fra Vandvarket mod Peterslund.

o Afmerk pa kortet det forste punkt S pa vejen, hvorfra det
ikke er muligt at se alle 15 meller under en synsvinkel pa 35°,

Fra punktet K ved Katrinelund vil der kunne ses mange mgller.

e Indtegn fra punktet K ved Katrinelund en synsvinkel pa 35°,
sa der vil kunne ses flest mulige moller.
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Opgave 4 - VINTER

Saltvands frysetemperatur

SVARARK

Skal afleveres sammen med de
indskrevne opgavebesvarelser
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Opgave 6 - VINDMOLLER | LANDSKABET
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